## 东川矿区平面測量控制网布置的

# 一些經驗教訓

### 张 維

矿区平面控制网的測設在矿山建設中占着一个重要的地位。 控制网測設的好坏, 关系着矿山各項测量工作和矿山建設工作是否能順利进行。矿山建設一般是經历地質勘探、勘察設計、 基本建設, 最后是生产时期。由于各个时期对測量精度要求不同, 对如何作好矿区控制网的技术設計、,正确适当的布設矿区控制网是应当給以必要重視的。

东川自 1951 年到 1959 年中,前后进行了为数巨大的平面控制的測設工作,从时間和要求上來看,我們大体可分为三个时期,即地質勘探、勘察設計和基本建設三个时期的布网。由于各个时期服务对象不同,測量单位較多,彼此缺乏联系,因而在矿区中作了三次較大规模的布网;在控制測量中投下了很大的力量。

勘探初期(1951年)在矿区进行了第一次控制网的测散,当时只考虑满足初期地質勘探需要,同时又缺乏正规操作规范和技术設計,所以只在落雪地区布設了一个小网,用普通鋼尺丈量了一条三百多公尺的基稳,准备只满足当时落雪地区施測地質地形之用,随着勘探工程扩大,网形逐步扩张,到年底,由一条300多公尺的基綫所起的局部小网竟扩展为全矿区的大控制网,图形增为200多个,有单三角形、中心网、四边形、华网等,边长由250~6000 M, 設点300多,虽然以后又增設基綫两条,但长度也只二、三百公尺,实量仍用普通鋼尺,方位沒有校核,測角精度要求較低,前后用1″、10″、20″、30″等仪器来施測,显然这一控制网是无法满足大比例尺測图和其他特殊工程之用的,但在全部勘探时期,我們还是以这个网进行了矿区的地質勘探基本测图和并巷貫通之用,我們認为这个网的特点是短边多(1公里左右),方向的积累扭曲大,但在某一局部地区共相对漂差还不是很大,而且在貫通地区对局部网叉作了增高精度的角度复测工作,所以这一个网在局部工程上还是起到一定作用。但对整体,特别是对全区的图纸响接方面是不利的。該网沒有考虑投影面,仅用矿区独立假改坐标系统,埋石質量低,測角誤差大。这些都确定了初期勘探使用的控制网不能滿足后期建設之用。

1956 年勘察設計开始, 在矿区中又布設了第二次的平面控制,这一次的布网是采取由整 体 而 局部、自三等开始往下布置的,原来预定符合于国家网上,后因軍委成果沒有及时提出,所以只好又自行用鋼鍋尺火量了一条长約 2.5 公里的基綫,三角网的边长 3.5~16 公里,平均約 8 公里,采用矿区鱼企坐标税系。共布三角点四等以上 36 点,測設精度相当于城市二、三級网,这一次測設的控制网比較正规,一般可以满足 1/5000 以上地形測图要求(过去是在四等三角点以下加四等补点,一二三四級导綫及經緯仪导綫等級滿足) 这样精度依实降低,积累誤差影响很大,同时基綫只有一条,所以对基本建設时期的井巷开拓 和特殊比例尺測图要求仍然不能滿足要求。

为了弥补第二次布网的缺陷,在 58 年基本建設开始时,我們在矿区重点地区又另行 布置了两个 局部控制 网、方位和座标采用第二次布网系統, 楠度按城市一級网要求, 二网各改基綫二条, 每条均在 1~3.5 公里之内,三 角 边 长 2—6 公里,平均三公里,最远点相对誤差均在 5 公分以内,以后其他矿山 开拓也相**褪** 开展,我 們又把这两个网相联起来,因而又形成第三次布网,网的投影面和第二次布网一样, 是矿区平均高程面。 由于基綫欠量不同和控制网要求不同,与第二次布网相比較, 座标差最大达三寸、 全区用相当城市四等以上精度布 設的控制点共 264 点(包括抗口揷点)。 第三次布网橘度較第二次高, 基本上滿足了大比例尺測图和井巷开拓 之用,但缺点是控制面积小,不能滿足全区,只能滿足局部地区的要求。

现在我們是采取二、三次网联合使用,逐步废除第一次的布网,不同座标系統的控制网以换算的办法,使全区的控制和地形图统一起来。至于过去零星布設的一些磁方位系統的小控制,则基本上废除了。經过八年的

时間, 东川的控制网才算基本上統一, 而且也才大体定型。 这期間为了滿足不同的精度要求, 我們會經投入了 不少的力量,来布設矿区控制网,重測浪費不必說,就是现在新旧座标系統的換算、地形图改变座标綫、以及 新旧控制点和資料的清理、废除等,还是沒有完成的一項大工作,还需要我們繼繼投入一批不小的力量。

几年来东川控制网布設的經驗教訓是: 矿区布网須要照顧目前的需要, 又要考虑今后长远发展, 必須坚持 整体布网,也要遣当照顧局部要求。因此在矿区布网, 应当有一个全面长远的规划, 规划应当注意基本布网和 各工种各时期对控制网不同精度要求的矛盾,东川过去的布网教訓也在于沒有很好注意上述原則。

还应当注意到新建矿山的特点。这些特点在測量上需要考虑的是: 矿山建設总是逐步推进的, 一般是先地 質勘探,进而勘察設計、基本建設,最后才是生产。这些工序在不同时期进行, 对測量有不同的要求。 有时当 矿山建設进行到一定时期,这些工序在整个矿区中可能都有, 因而又会出现很多工种的測量工作, 一般在矿山 ,中除控制水准地形測量外,还有地質測量、工程測量(鉄路、公路、管道等)、 井巷測量(竪井、 溜井、斜井 平坑) 施工定綫測量, 采矿测量等。 作为一切測量基础的控制测量如何滿足这些不同种别的測量要求, 是需要 严密考虑的。此外,在大型矿区中,測量部門一般不止一个, 如果沒有統一的控制設計和采取相互协作, 势必 形成各搞一套的混乱局面。

根据东川几年来布設控制网的經驗教訓,中心問題是如何合理設計布置矿区控制网, 避免重測浪費, 如何 組織控制网的設計实现。下面是我們对新建矿山控制网設計布置的一些体会和意见,提供有关方面参考。

#### 一、新建矿山平面控制网的精度要求問題:

我們認为矿山建設中,由于測量工种多,时間前后,情况要求各有不同,要想布設一个完全滿足各方面要 求的控制网是困难的,按照控制网的布設原則来說,必需先整体后局部,也就是先布高級的大网,以言再加密, 但实际上大网又很难滿足特殊工程的要求,如較长的并巷貫通等。 如果把布网的精度提得太高,工程量亦将增 加,也会造成測量实际工作中的困难,在山区中还有另一个特点是:地形复杂,交点困难,基綫选择不易、网 大或点稀,常常不易滿足坑口定位的需要, 必須联測很多网才能定出坑口位置, 所以在考虑网的精度时,也应 当根据情况予以注意。因此矿区控制网的布設我們認为分为基本网和滿足特殊工程需要网,两种同时考虑布設还 比較恰当,先根据矿山最多工程要求和基本測图的要求来决定基本网的精度,从东川的情况看具体是: ①矿区 基本測图一般为 1 · 1000~1 : 2000 測图,控制点的点位誤差,应在 0 · 1 公尺以内。②在井巷开拓及貫通上需要 較多的是2公里以內的平坑或200公尺以內的堅井,对于坑口定点的誤差要求,其相对位移一般約在0.05公尺 上下,其絕对貫通誤差为 0 • 1~0 • 15 公尺。③一般施工定綫的測量, 如中小型厂房的定位, 一般机器的安装等 控制点的位移誤差在0.1公尺以內也能滿足。

根据上述三种情况,基本网的布設起始要求应当在点位誤差 0•1 公尺以内, 其中我們还应当 把山区的布网 需要等級考虑过去。但另一方面,除了地形測图外,用于矿山井巷开拓和厂房施工測量的控制, 往往不一定要 整体連系, 它只要求某一地区局部的相对精度, 这也是一个有利条件。 这样我們仍然可以 确定基本布网的精 度要求在0.1公尺以内就行了。确定了基本布网情况精度要求后,进一步就可制定全部控制网測設的技术方案。

对于特殊工程的控制网测散,基本网的精度是不能满足要求的,像三、四公里的坑道貫通,500公尺以上的竪 井貫通,大型厂房机器的精密定綫安装,1:500以上大比例尺的特殊測图等,对控制点的精度要求都很高,这 时我們可在基本布网之下測設局部的高減度小网,办法可以采用提高某一局部加密网的精度,或者以短基綫另測 小网,但这些小网必須和基本网的座标、方位系統統一, 亦即小网应采取基本网中的某一起尊数据, 其他則根 据特殊工程的精度要求另行測設,在布局部网时, 也必須自下而上的計算精度要求,根据工程的 需要来确定精 度,不应盲目,然后自上而下的布网。

#### 二、平面控制网形的布設:

控制网所包括的面积应当考虑到 矿区的发展,特别是基本网 的布設应当注意到 控制网本身 易于扩展, 否 則也会造成以后的扩张被动。在矿区的重点地区, 控制网 主 要 是照顧井巷开拓和施工要求,也适当照顧基本 測图和特种比例尺測图布小型网的要求,在矿区边緣地区則应照顧 向外扩展的便利。 适当选择控制网边长和点 数,边太长、点太稀,控制网的等級将会增加,精度也就逐步降低,同样不能滿足矿山建設需要。如果边太长, 点太密,也会增加不必要的工作量,我們可以在矿区重点建設地区,特別是井巷开拓,采矿以及大型厂房建筑 地区,适当增加点的密度,注意点位的选择,埋石質重, 以免被損坏, 在一般地区則可減少点数,放宽边长。

山区选择基綫不易,往往为了迁就基綫,而影响主网图形,所以应做好图形强度和精度估計工作,慎重搞好探 制网的图形設計。东川过去的工作就因为忽視了精度,估計工作, 以至造成了一些实測中的返工, 在施測精度要 求上,也应当注意山区地形和气候的特点,如果精度要求不合理,也会造成不必要的返工。在山区地形复杂,在 交会点上会出现边长悬殊情况,一律硬性要求各边都达到同样等級精度是困难的, 我們在第三次 控制測設的后 期,对同一点上边长悬殊的測角精度要求也做了一些改变, 至于測图精度放宽多少, 可以按照点位精度要求来 計算,长边測角精度要求高,短边測角精度要求稍低,我們認为可以得到同样予期效果。

#### 三、測設控制网的統一规划和組織領导問題:

- 1. 統一座标系統: 矿区的座标系統最好和国家統一, 如果暫时不可能也应当在全矿区中使用独立的統一 系統、統一的矿区平均高程面,以便今后統一換算,矿区的一切小网, 加密网和其測 量工作都必須符合到基本 統一网上。矿区控制座标系統的混乱,会給各項工程带来混乱,特別在基建和生 产时期更显得突出。 东川在新 旧座标换算上花費了很多的时間和人力。
- 2. 統一平面控制的操作规程,在矿区中不論做任何測量都必須有控制,但控制的精度要求却不尽相同, 虽然如此,为了彼此相近工程能互相利用, 統一矿区平面測量的控制操作规程还是必要的, 基本网使用一个规 程,加密网分为一般工程和特殊工程,必要时也可分为勘探、基建和特殊工程三类来制定統一规程。 东川目前 是一般工程使用地質部大比例尺规范,基建工程使用勘察公司规范、特殊工程另提技术設計、这样作也不太好、 以后准备根据上述规范另行統一制訂印发。
- 3. 加强測量单位之間的协作,統一保管和使用控制資料。 过去东川的資料四分五裂, 有些資料測完后带 出东川,在东川的也是各单位自行保管,使用起来很不方便、控制测設也是各千各的, 要求各不相同。成立测 繪科后才逐步着手收集和瀋理資料,制定控制点分幅图, 統一編号, 制定矿区的全部成果表等来解决成果的相 互利用問題。如果在控制布設开始之前,就注意这一工作,混乱情况就会减少或避免,利用率也会提高。

在一个矿区中各测量单位的相互协作、 考虑其他单位和工种的需要以及照 顧長远利益的問題是很重要的, 否则在統一地区,同时間或不同时間重測复測的现象,仍然无法避免。 甚至矿区基本网設計了以后, 仍然无法 实现資料相互利用。这里存在着当前需要和长远利益的矛盾,局部和整体的矛盾, 需要和可能的矛盾, 这些矛 盾在矿山建設中常常出现,也很难解决,但不解决又将使統一布网的规划全部打破。 应当承認, 各则量单位問 必然有时間緊、經費不足,任务要求急緩和力量小等問題, 統一矛盾首先只有从組織上着手, 在矿区中应当建 議成立統一測量业务管理机构,或者是代管机构, 矿山測量人員有責任向党委和行政 提出統一平面控制與划的 意见,陈述統一布設矿区网的作用。在矿区党委镇导下,做好統一规划,然后各测量单位分工团做,共同做好矿 区的基本布网和按着統一的操作规划进行加密网或特殊工程的小网。 当然, 統一矛盾中必然会影响一些当前的 局部任务,但为了矿山的长远打算只有采取局部服从整体、当前服从长远、加强相互协作等方法来解决,对于 一些特殊、紧急的工程也可以在不影响統一布向的原則下,給予适当的照顧。

#### 四、矿区控制网統一平差問題:

我們認为基本网的高級网必需統一平差計算, 但加密网或特殊工程小网就不一定要全区整体平差, 因为許 多精度要求高的工程並不一定要相互联系,全体整体平差不仅增加工程量, 而且也会相互影响, 对某些特殊要 求的局部网也不利。

以上是东川几年来控制网布設中的一些經驗教訓,「仅供有关方面参考,至于控制网的其他測設具体經驗, 們我正另行总結。